

职责由 242 项增加至 260 项 青海着力构建齐抓共管的生态环境保护大格局

青海日报讯（记者 宋明慧 杨红霞）记者从3月26日召开的省生态环境厅2025年第一季度新闻发布会上了解到，《青海省省级国家机关有关部门生态环境保护责任清单》（下称《责任清单》）修订后，职责由原来的242项增加至260项，为持续推动有关部门落实“管发展管行业管生产必须管生态环保”要求提供了重要支撑。

坚持“职责法定”原则，《责任清单》修订后于今年1月印发实施。其既注重生态保护政治责任，又力求责任事项内容完整，除对新增、职责调整部门的责任事项进行修订外，原有框架结构未做调整，范围涵盖省委、省人大有关部门，省政府各有关部门、中央驻青单位和省法院、省检察院共52个省级国家机关。

修订后，将最新会议精神纳入清单，对新建组建省委社会工作部涉及的生态环境保护方面有关群众利益协调、志愿服务、绿色社区建设等职责纳入清单；围绕近年来国家和我省颁布实施的《中华人民共和国噪声污染防治法》《青海省国家生态文明高地建设条例》等法律法规及碳达峰碳中和、环境分区管控、生态环境损害赔偿、国家公园建设

总体规划等有关政策规定，对负有生态环境保护职责的发改、工信、三江源国家公园等14个部门责任事项作了相应补充调整和优化完善，对省委金融办等3家名称变更的单位予以更名，对省纪委监委、省地震局提出的新增事项纳入清单；并将《责任清单》中涉及国务院已废止的有关政策文件内容同步删除，确保与国家政策保持一致。

分级干预 精准帮教 为迷途少年照亮回归路

□文/图 记者 谭丽 张丹丹

“在学校的这段时间，我严格遵守校纪校规，积极完成了老师布置的学习任务，改掉了自己的不良习惯……”经过几个月的帮教干预，小阳（化名）已从一名迷茫叛逆的罪错少年，逐渐成长为积极向上、乐观开朗的学生。小阳的转变不仅是个人成长的印记，更是市人民检察院未成年人罪错行为分级干预工作成效的生动注脚。

近年来，市人民检察院围绕未成年人犯罪预防和涉罪未成年人回归社会两大方面，持续创新服务机制，通过建立罪错未成年人分级干预示范点、被害人救助保护、建立多部门协作平台等多元举措，帮助涉罪未成年人重塑人生坐标，用法治阳光照亮迷途少年回归之路。

专业帮教

助力迷途少年重返正轨

十一岁的小阳又一次被请到校长室时，他用沾满颜料的手撕扯过班主任的教案，校服领口上还有和同学抓扯的痕迹。

这个令全校头疼的孩子，医院诊断为癫痫伴轻度智力障碍。小阳的父亲常年在外务工，母亲与父亲离婚后没再回来过，祖辈溺爱的教养方式让他逐渐发展出攻击性行为。“每个孩子都是待绽放的花蕾，我们得找到适合他的教育方式。”市人民检察院未检办公室检察官马静在得知情况后，联合教育部门、社区组成的跨专业团队，对他开启“精准诊疗”：心理咨询师用小游戏叩开小阳封闭的内心，发现他异常行为背后是对被关注的渴求，设计了个性化行为正向引导方式，用即时奖励替代无效说教；检察官则对父亲开展“沉浸式”家庭教育指导，警示其



西宁心理健康教育研究会的老师在罪错未成年人分级干预示范点为同学们开展情景教学



市检察院工作人员在学校开展法治教育讲座



要加强对小阳的教育监管。

如今的小阳，会试着说“我可以加入你们吗？”“我喜欢你，可以握手吗？”那个曾让人避之不及的“问题儿童”，正在用自己笨拙而真诚的方式，重新学习如何与世界温柔相处。

罪错未成年人分级干预制度，是指司法机关根据罪错未成年人行为的严重程度、心理偏差状况、日常表现情况等，依法采取从严惩

处、责令严加管教、训诫、专门教育、控辍保学等分级分类的干预措施，最大限度促进涉罪未成年人改过自新、回归社会。

西宁心理健康研究会秘书长孙慧告诉记者：“未成年人罪错行为通常有一个由轻及重、逐渐演变的过程，如果错失最佳的教育矫治时机或者干预不当，部分未成年人不良行为可能会加重，甚至实施更为（下转三版）

（上接一版）会议强调，2025年是推进巡视全覆盖的关键一年，要以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，全面贯彻党的二十届二中全会和二十届三中全会精神，持续推动巡视工作高质量发展。要坚持围绕中

心、服务大局，深化政治巡视，把党中央各项决策部署落实情况作为监督重点，为推进中国式现代化提供有力保障。要坚持问题导向、严的基调，盯住重点问题、重点领域、重点对象，加强对“一把手”和领导班子的监督。要坚持

系统观念、发挥综合监督作用，加强巡视与其他监督贯通协调，形成工作合力。要坚持实事求是、依规依纪依法，准确把握政策，如实反映问题，强化纪律意识和法治意识，严格内部管理监督。

会议还研究了其他事项。

本报讯（记者 李莎莎）近日，我市综合行政执法、自然资源、生态环境、公安、林草等部门，对乌图美仁乡辖区内多处私挖盗采行为开展联合专项整治行动，进一步规范矿产资源开发秩序，有效震慑和打击私挖盗采等违法行为。

在专项整治行动中，检查人员克服险峻地形、恶劣天气气候环境等困难，对乌图美仁乡辖区内多处疑似盗采盗挖点进行巡查检查，在辖区一处沙漠地带查获涉嫌非法采金嫌疑人2名，查扣装运物资牵引车辆、皮卡车、挖掘机各1辆，将嫌疑人及车辆交由公安、自然资源部门处置；在辖区一处山丘地段发现1辆无人看守的挖掘机，由自然资源、公安部门登记备案。

此次行动，切实维护了良好的矿产资源开发秩序，有效促进了部门间信息共享和执法联动，锻造了执法队伍在艰苦环境中敢打硬拼的工作作风，提升了执法人员实战经验和综合素质。

我市多部门联动打击私挖盗采行为

格尔木国际陆港高质量发展工作会议召开

（上接一版）重要战略位置，充分利用仓储、商贸、物流功能比较健全，周转配货较为便利等服务保障优势，力争早日形成“以港促产、以产兴城”的良好格局。要抓住关键、精准发力，提升陆港园区建设的质量和水平。强化规划引领，加强开放合作，加快基础设施建设，推动产业发展，强化市场培育，精准招商引资，努力把陆港园区建设成为设施完善、功能齐全、产业发达的现代化物流园区。要强化保障、凝聚合力，确保陆港园区建设的各项任务落到实处。结合深入贯彻中央八项规定精神学习教育，持之以恒加强作风建设，不断增强履职尽责担当自觉，对认准的事、定下来的事，立说立行、紧抓快办、办好办实。

会上，市发改委、工信局、住建局、交通运输局负责人作交流发言。

严仕吉、肖军、胡红梅、杨来禄、张得财参加。